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Warszawa, 10 kwietnia 2024

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 824 posła Czesława Hoca w sprawie etapu realizacji 
zapewnienia prawa do bezpłatnego znieczulenia przy porodzie dla każdej kobiety w
ramach „100 konkretów na 100 dni”, proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień Ministerstwa 
Zdrowia. 
Tryb postępowania w łagodzeniu bólu porodowego regulują przepisy rozporządzenia 
Ministra Zdrowia z dnia 16 sierpnia 2018 r. w sprawie standardu organizacyjnego opieki 
okołoporodowej (Dz. U. z 2023 r. poz. 1324). Przepisy wskazują wprost, że każda rodząca 
ma prawo do łagodzenia bólu porodowego, jak również przystępnej informacji o przebiegu 
porodu, metodach łagodzenia bólu porodowego i ich dostępności w podmiocie leczniczym. 
Zgodnie z przepisami, rodząca ma możliwość skorzystania zarówno z metod 
niefarmakologicznych, jak również analgezji wziewnej, regionalnej, miejscowej lub 
stosowanych opioidów. Znieczulenie zewnątrzoponowe jest jedną z metod łagodzenia bólu
porodowego o udowodnionej skuteczności.
Ponadto, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 22 listopada 2013 r. w  
sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu leczenia szpitalnego (Dz. U. z 2023 r. poz. 
870, z późn. zm.), a w szczególności na podstawie lp.38 i lp.39 załącznika nr 1 do tego  
rozporządzenia, w którym określone zostały minimalne warunki realizacji świadczeń, 
należy wskazać, że organizacja udzielania świadczeń gwarantowanych w zakresie 
położnictwa i ginekologii - pierwszego oraz drugiego poziomu referencyjnego, obejmuje 
zapewnienie możliwości wykonania znieczulenia śródporodowego, bez wskazania rodzaju 
znieczulenia. Zatem, o tym, jaki rodzaj znieczulenia zostanie podany pacjentce – decyduje 
lekarz. Należy wyraźnie podkreślić, że znieczulenie - podobnie jak inne świadczenia 
zdrowotne, powinno być realizowane w zależności od wskazań zgodnych z aktualną wiedzą 
medyczną uwzględniającą  stan zdrowia świadczeniobiorcy, w tym ewentualne choroby 
współistniejące oraz przebieg akcji porodowej, co jest sprawą indywidualną i z tych 
względów nie zawsze jest możliwe podanie znieczulenia okołoporodowego.   
Co istotne, w celu realizacji „100 konkretów na 100 dni” w zakresie zapewnienia dostępu do 
bezpłatnego znieczulenia porodowego”, Minister Zdrowia podjęła działania zmierzające do 
zapewnienia dostępności do znieczulenia w czasie porodu - w dniu 21 lutego br. spotkała się 
ze specjalistami w dziedzinie anestezjologii, z którymi omówiła powyższe zagadnienia, a 
poruszone podczas spotkania problemy są aktualnie przedmiotem prac grupy roboczej, 
składającej się z ekspertów i praktyków, w tym z lekarzy anestezjologów i położników.
Ministerstwo Zdrowia, we współpracy z Narodowym Funduszem Zdrowia, równolegle
prowadzi przegląd rozwiązań organizacyjnych i prawnych w celu zwiększenia dostępności
znieczuleń do porodu.
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Ponadto należy wskazać, że podnoszenie wycen tego świadczenia (od 2015 r. cena wzrosła 
od 400 zł do 1500 zł) nie rozwiązało problemu dostępu do znieczulenia przy porodzie dla 
każdej kobiety. Również w tym kontekście problemem są istotne różnice regionalne 
(województwo mazowieckie - 40% porodów ze znieczuleniem, województwo wielkopolskie 
0%). 
Z danych NFZ wynika, że odsetek znieczuleń do porodów naturalnych kształtuje się na 
poziomie tylko 14-16% w skali Polski. Jednocześnie eksperci wskazują, że aby zapewnić 
przyszłej mamie bezpieczeństwo podczas porodu, w tym doświadczony zespół medyczny, 
szpital powinien wykonywać ok. 600 porodów rocznie. Ten wskaźnik wpływa również na 
koszty utrzymania oddziałów położniczo-ginekologicznych. W celu zwiększenia odsetka 
znieczuleń do porodów, rozpoczęto intensywne prace nad wprowadzeniem finansowych 
zachęt dla szpitali do zwiększenia odsetka znieczuleń do porodów. Minimalnym progiem 
jest 10% znieczuleń. Szczegóły dotyczące mechanizmu premiowania za zwiększenie 
odsetka znieczuleń są właśnie dopracowywane. Równolegle NFZ wspólnie z MZ pracuje 
nad specjalnym ryczałtem dla oddziałów położniczo-ginekologicznych, które mają mniej niż 
600 porodów rocznie, ale jednocześnie zapewniają dostępność do świadczeń (kryterium 
geograficzne). 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
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